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TỜ TRÌNH

Ban hành Nghị quyết của Hội đồng nhân dân phê chuẩn Đề án 

“Quản lý giáo dục thông minh trên địa bàn tỉnh Bà Rịa-Vũng Tàu”
Kính trình: Hội đồng nhân dân tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu.
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015;

Căn cứ Luật  Ban hành văn  bản quy phạm pháp luật ngày 22 tháng 6 năm 2015;

Căn cứ Luật Ngân sách nhà nước ngày 25 tháng 6 năm 2015;

Căn cứ Nghị định số 163/2016/NĐ-CP ngày 21 tháng 12 năm 2016 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Ngân sách nhà nước;
Xét  Tờ trình số         /TTr-SGDĐT  ngày    tháng 10 năm 2018 của Sở Giáo dục và Đào tạo đề nghị phê duyệt Đề án “Quản lý giáo dục thông minh trên địa bàn tỉnh Bà Rịa-Vũng Tàu”, Uỷ ban nhân dân tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết phê chuẩn Đề án “Quản lý giáo dục thông minh trên địa bàn tỉnh Bà Rịa-Vũng Tàu”.
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH NGHỊ QUYẾT

Đảng, Quốc hội, Chính phủ và Thủ tướng Chính phủ đã định hướng chủ trương, chỉ đạo tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin (CNTT) vào các lĩnh vực của cuộc sống, trong đó có lĩnh vực GD&ĐT, với một số luận cứ sau:

· Đổi mới nội dung chương trình, sách giáo khoa, phương pháp dạy và học phải được thực hiện đồng bộ với việc nâng cấp và đổi mới trang thiết bị dạy học, tổ chức đánh giá, thi cử, chuẩn hoá trường sở, đào tạo, bồi dưỡng giáo viên và công tác quản lý giáo dục.

· Tích cực áp dụng một cách sáng tạo các phương pháp tiên tiến, hiện đại, ứng dụng CNTT vào hoạt động dạy và học. Đổi mới chương trình, giáo trình, phương pháp dạy và học trong các trường, khoa sư phạm và các trường cán bộ quản lý giáo dục nhằm đáp ứng kịp thời những yêu cầu đổi mới của giáo dục phổ thông và công tác quản lý nhà nước về giáo dục.

· Nghị quyết số 44/NQ-CP ngày 09/6/2014 của Chính phủ ban hành Chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết 29-NQ/TW ngày 04/11/2013 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng Khóa XI về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo đã xác định một trong các nhiệm vụ chủ yếu là Tăng cường cơ sở vật chất và ứng dụng công nghệ thông tin trong giáo dục, đào tạo và dạy nghề, trong đó đề ra các giải pháp: “Tăng cường đầu tư cơ sở vật chất kỹ thuật cho các cơ sở giáo dục, đào tạo và dạy nghề công lập hiện có, đặc biệt là hạ tầng công nghệ thông tin, cơ sở vật chất rèn luyện thể lực và giáo dục kỹ năng sống cho học sinh, sinh viên” và “Triển khai mạnh mẽ ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác quản lý và hoạt động giáo dục, đào tạo và dạy nghề; hỗ trợ ứng dụng công nghệ thông tin trong các trường không phân biệt công tư; phát triển hệ thống đào tạo từ xa và nguồn học liệu kỹ thuật số”.

· Quyết định số 117/QĐ-TTg ngày 25/01/2017 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Đề án Tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý và hỗ trợ các hoạt động dạy - học, nghiên cứu khoa học, góp phần nâng cao chất lượng giáo dục và đào tạo giai đoạn 2016 – 2020, định hướng đến năm 2025 đã chỉ đạo “Ứng dụng dạy - học thông minh ở các cơ sở giáo dục và đào tạo, địa phương có đủ điều kiện trên nguyên tắc thiết thực, hiệu quả” (điểm c, khoản 2, mục II).

Để hoàn thành các nhiệm vụ được giao tại các văn bản chỉ đạo điều hành của các cấp từ trung ương đến địa phương và đáp ứng yêu cầu thực tế về quản lý giáo dục trên địa bản tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu hiệu quả hơn trên nền tảng ứng dụng CNTT, việc ban hành Đề án “Quản lý giáo dục thông minh trên địa bàn tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu” là rất cần thiết và cấp thiết tạo căn cứ để triển khai các nhiệm vụ cụ thể nhằm tăng cường ứng dụng CNTT trong đổi mới nội dung, phương pháp dạy, học và kiểm tra, đánh giá đồng thời hiện đại hoá hành chính trong lĩnh vực GD&ĐT.

II. MỤC TIÊU, NỘI DUNG, GIẢI PHÁP THỰC HIỆN ĐỀ ÁN TRONG ĐỀ NGHỊ XÂY DỰNG NGHỊ QUYẾT

1. Mục tiêu
1.1 Mục tiêu tổng quát 

Xây dựng giải pháp về quản lý giáo dục thông minh (GDTM) mang tính hiện đại, tiên tiến, có tính đồng bộ và khả năng mở rộng cao và xuyên suốt từ các cấp quản lý (Sở GD&ĐT, Phòng GD&ĐT) đến các đơn vị đào tạo nhằm nâng cao hiệu quả công tác quản lý giáo dục và nâng cao chất lượng dạy và học đáp ứng hội nhập quốc tế và xây dựng đô thị thông minh của tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu. 

1.2 Mục tiêu cụ thể 

Nâng cao hiệu quả quản lý, điều hành của ngành giáo dục của tỉnh, đảm bảo đến năm 2025, tin học hóa 100% công tác quản lý nghiệp vụ. Theo từng giai đoạn mục tiêu cụ thể đặt ra như sau:

a) Mục tiêu đến năm 2020

- Trong công tác quản lý, điều hành:

+ Hình thành cơ sở dữ liệu ngành GD&ĐT tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu phục vụ tốt công tác quản lý giáo dục của tỉnh;

+ Phấn đấu 100% các cơ quan quản lý nhà nước về GD&ĐT, các cơ sở GD&ĐT thực hiện quản lý hành chính xử lý hồ sơ công việc trên môi trường mạng;
+ 70% lớp bồi dưỡng chuyên môn cho giáo viên và cán bộ quản lý giáo dục được thực hiện qua mạng theo phương thức học tập kết hợp (blended learning);

+ 50% hồ sơ thủ tục hành chính được xử lý trực tuyến tối thiểu mức độ 3, trong đó 30% được xử lý trực tuyến ở mức độ 4;

+ 80% các trường học được trang bị máy tính và thiết bị phòng học, trường học thông minh; 30% các cơ sở giáo dục đạt các tiêu chí về GDTM.

- Trong đổi mới nội dung, phương pháp dạy - học, kiểm tra đánh giá, nghiên cứu khoa học và công tác quản lý:

+ Đối với các cơ sở giáo dục phổ thông và giáo dục thường xuyên: Hình thành kho học liệu số dùng chung toàn ngành, gồm: Bài giảng, sách giáo khoa điện tử, phần mềm mô phỏng và các học liệu khác;

+ Phấn đấu 90% cơ sở giáo dục phổ thông và giáo dục thường xuyên ứng dụng CNTT trong quản lý nhà trường; trong đó 70% trường học sử dụng sổ quản lý điện tử;

+ Đối với các cơ sở giáo dục đại học và trường sư phạm: Hình thành cổng thông tin thư viện điện tử toàn ngành liên thông, chia sẻ học liệu với các cơ sở đào tạo; áp dụng phương thức học tập kết hợp.

b) Định hướng đến năm 2025

- Củng cố hoá hạ tầng cơ sở vật chất, thiết bị và phần mềm tin học của nhà trường, đặt mục tiêu đến năm 2025 ứng dụng học bạ điện tử 100% trong các trường học.  

- Phấn đấu 70% học sinh và giáo viên của tỉnh được tiếp cận và áp dụng phương pháp giảng dạy mới, thông minh với nội dung học liệu phong phú.  

- Đảm bảo 80% hệ thống trường, lớp có hệ thống an ninh học đường, đảm bảo nâng cao an ninh, an toàn và phòng chống tội phạm học đường.  

- Nâng cấp hạ tầng CNTT cho các đơn vị, đảm bảo kết nối thông suốt từ trường học đến Phòng GD&ĐT, Sở GD&ĐT và trường CĐSP với tốc độ cao.
2. Giải pháp thực hiện

Trên cơ sở Đề án Tăng cường ứng dụng CNTT trong quản lý và hỗ trợ các hoạt động dạy-học, nghiên cứu khoa học góp phần nâng cao chất lượng GD&ĐT giai đoạn 2016-2020, định hướng đến năm 2025 được phê duyệt tại Quyết định số 117/QĐ-TTg ngày 26/1/2017 và yêu cầu tại Đề cương Đề án được phê duyệt, các nhiệm vụ và giải pháp được đề xuất theo các nhóm nhiệm vụ cụ thể như sau:
2.1 Nhiệm vụ 01: Nâng cao năng lực ứng dụng CNTT cho đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên và nhân viên
a) Tổ chức các lớp đào tạo, bồi dưỡng kỹ năng sử dụng CNTT cơ bản cho cán bộ quản lý, nhân viên, giáo viên nhằm nâng cao kỹ năng sử dụng máy tính và khai thác các ứng dụng phục vụ quản lý điều hành, các ứng dụng hỗ trợ đổi mới nội dung, phương pháp dạy – học và kiểm tra, đánh giá và các hệ thống thông tin, cơ sở dữ liệu chuyên ngành.

b) Tổ chức các lớp đào tạo, bồi dưỡng kỹ năng nghiệp vụ cho cán bộ chuyên trách về CNTT nhằm đáp ứng yêu cầu quản lý, vận hành thông suốt, an toàn các giải pháp, sản phẩm, trang thiết bị CNTT được triển khai.

c) Tổ chức các lớp bồi dưỡng, tập huấn chuyên môn cho cán bộ quản lý, giáo viên qua môi trường mạng (đào tạo trực tuyến) nhằm phổ biến rộng kiến thức về chuyên môn nghiệp vụ đến các cán bộ, giáo viên.

d) Tổ chức các lớp bồi dưỡng, tập huấn trực tuyến cho giáo viên liên quan đến khung chương trình giáo dục phổ thông mới trong đó có kiến thức, kỹ năng dạy môn tin học và công nghệ theo khung chương trình giáo dục phổ thông mới trong nhà trường.

2.2 Nhiệm vụ 02: Xây dựng, hoàn thiện các quy định, quy chế, chính sách, văn bản hướng dẫn về ứng dụng CNTT

a) Xây dựng, hoàn thiện các quy định, quy chế, văn bản hướng dẫn về quản lý, khai thác, vận hành các hệ thống CNTT trong ngành GD&ĐT tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu.

b) Xây dựng, hoàn thiện các quy định, quy chế, văn bản hướng dẫn về các chế độ, chính sách ưu tiên đối với ứng dụng CNTT trong ngành GD&ĐT tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu.

2.3 Nhiệm vụ 03: Đẩy mạnh hơn nữa ứng dụng CNTT trong đổi mới nội dung, phương pháp dạy-học và kiểm tra, đánh giá

a) Xây dựng trường học thông minh, phòng học thông minh hỗ trợ đổi mới phương pháp dạy học thông qua các thiết bị và ứng dụng có chức năng tương tác. 

b) Đầu tư, mua sắm thiết bị phục vụ triển khai giáo dục STEM và Robotics trong nhà trường giúp giáo viên, học sinh được tiếp cận phương pháp mới, công nghệ mới từ đó hình thành tư duy mới theo hướng tiếp cận cuộc cách mạng công nghiệp lần thứ 4.
c) Xây dựng thư viện số tập trung, kho học liệu tổng hợp và các giải pháp phát triển học liệu điện tử phục vụ giảng dạy và học tập của giáo viên, học sinh nhằm đẩy mạnh phong trào tự học, tự nghiên cứu.
d) Xây dựng hệ thống ngân hàng câu hỏi trực tuyến của các môn học và phát triển phần mềm kiểm tra, đánh giá tập trung qua mạng phục vụ học sinh, giáo viên giáo dục phổ thông và giáo dục thường xuyên có thể tự kiểm tra, đánh gia năng lực nhằm phát huy điểm mạnh, khắc phục điểm yếu trong dạy, học và nghiên cứu.

e) Xây dựng hệ thống mô phỏng các bài thi tin học tiếp cận với chuẩn kỹ năng sử dụng CNTT.
f) Xây dựng hệ thống học tập trực tuyến e-learning và các bài giảng. 
g) Xây dựng phòng thiết kế và sản xuất học liệu Multimedia tại Trường CĐSP Bà Rịa –Vũng Tàu đáp ứng yêu cầu xây dựng nội dung các bài giảng điện tử đáp ứng yêu cầu đào tạo, bồi dưỡng cho giáo viên toàn tỉnh và học sinh, sinh viên của trường CĐSP.

2.4 Nhiệm vụ 04: Tăng cường ứng dụng CNTT trong quản lý điều hành ngành GD&ĐT

a) Xây dựng Trung tâm điều hành giáo dục tập trung tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu hỗ trợ công tác quản lý, điều hành giáo dục trên địa bàn thống nhất, thông suốt, kịp thời.
b) Xây dựng các hệ thống quản lý điều hành phục vụ quản lý điều hành nội bộ trên môi trường mạng.

c) Xây dựng hệ thống CSDL tập trung liên thông ngành GD&ĐT tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu.
d) Xây dựng, thuê dịch vụ CNTT hệ thống quản lý trường học. 

e) Đầu tư, mua sắm các giải pháp, thiết bị hỗ trợ đảm bảo an toàn học đường giúp nhà trường có công cụ quản lý hiệu quả, chính xác đối với giáo viên, học sinh trong thời gian giảng dạy, học tập tại trường.
f) Xây dựng cổng dịch vụ công trực tuyến và các dịch vụ công mức độ 3, 4 nhằm đơn giản hóa việc thực hiện các thủ tục hành chính liên quan đến giáo dục phục vụ người dân và xã hội.

g) Xây dựng hệ thống quản lý người dùng tập trung theo hướng đăng nhập một lần sử dụng chung các hệ thống (Single Sign On) đáng ứng yêu cầu.
h) Triển khai hệ thống dự báo nhu cầu đào tạo, bồi dưỡng giáo viên tạo cơ sở tuyển sinh và đào tạo giáo viên phù hợp với nhu cầu của các cấp học trên địa bản tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu.
i) Triển khai hệ thống tập huấn, bồi dưỡng giáo viên qua mạng nhằm thường xuyên nâng cao năng lực của các cán bộ, giáo viên phù hợp với yêu cầu và chỉ đạo của Bộ GD&ĐT và của UBND tỉnh.
2.5 Nhiệm vụ 05: Đầu tư cơ sở vật chất, trang thiết bị CNTT

a) Đầu tư mua sắm các thiết bị CNTT và các trang thiết bị khác có liên quan nhằm đáp ứng yêu cầu triển khai các giải pháp ứng dụng CNTT tiên tiến, hiện đại, thông minh. 

b) Duy trì, nâng cấp đường truyền internet tốc độ cao nhằm đảm bảo đáp ứng yêu cầu quản lý giáo dục trên môi trường mạng.

c) Đầu tư hệ thống hội nghị truyền hình trực tuyến kết nối giữa các cơ quan quản lý nhà nước về GD&ĐT phục vụ họp chỉ đạo điều hành và giao ban trực tuyến, tổ chức hội nghị, hội thảo, tập huấn, bồi dưỡng, các đối tượng kết nối hệ thống họp trực tuyến.
d) Mua sắm thiết bị, thuê dịch vụ đảm bảo an toàn thông tin nhằm bảo vệ bí mật dữ liệu gửi, nhận và lưu trữ trong hệ thống quản lý GDTM giáo dục tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu.
III. DỰ KIẾN NGUỒN LỰC, ĐIỀU KIỆN BẢO ĐẢM CHO VIỆC THI HÀNH NGHỊ QUYẾT SAU KHI ĐƯỢC THÔNG QUA

1. Khái toán kinh phí thực hiện Đề án

Đến năm 2020 tổng mức kinh phí thực hiện Đề án dự kiến như dưới đây. Kinh phí các năm 2021, 2022 sẽ được xây dựng và điều chỉnh phù hợp với điều kiện thực tế, do thiết bị, giải pháp CNTT nhanh thay đổi về công nghệ và giá cả.

- Tổng kinh phí dự kiến (đến hết năm 2020): 370.300.000.000 đồng. 

(Bằng chữ: Ba trăm bảy mươi tỷ, ba trăm triệu đồng chẵn./.).

Trong đó:

- Về nguồn vốn:

+ Nguồn vốn từ ngân sách tỉnh: 370.300.000.000 đồng.

+ Nguồn vốn từ ngân sách Trung ương: 0 đồng.

+ Nguồn vốn khác: 0 đồng (huy động tùy theo nhiệm vụ).


- Về các hạng mục chi:



+ Chi phí xây lắp và mua sắm thiết bị: 322.000.000.000 đồng.



+ Chi phí quản lý Đề án, tư vấn, chi khác và chi phí dự phòng: 48.300.000.000 đồng.

2. Lộ trình triển khai thực hiện Đề án

· Năm 2018: 214.000.000 đ (kinh phí thường xuyên của Sở GD&ĐT đã được phê duyệt).
· Năm 2019: 99.750.000.000 đ.
· Năm 2020: 222.250.000.000 đ.
· Năm 2021: Dự toán khi thực hiện.
· Năm 2022: Dự toán khi thực hiện.
IV. DỰ KIẾN BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA BẢN DỰ THẢO NGHI QUYẾT 
1. Bố cục

Bố cục dự thảo Nghị quyết gồm có 03 Điều:

Điều 1. Phê chuẩn Đề án “Quản lý giáo dục thông minh trên địa bàn tỉnh Bà Rịa Vũng Tàu” theo nội dung Tờ trình số         /TTr-UBND ngày           tháng   năm 2019 của Uỷ ban nhân dân tỉnh (đính kèm Đề án)
Điều 2. Tổ chức thực hiện
Điều 3. Hiệu lực thi hành.

2. Nội dung cơ bản

Phê chuẩn Đề án “Quản lý giáo dục thông minh trên địa bàn tỉnh Bà Rịa-Vũng Tàu” theo nội dung Tờ trình số         /TTr-UBND ngày           tháng   năm 201 của Uỷ ban nhân dân tỉnh (đính kèm Đề án)
Sau khi Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua, Ủy ban nhân dân tỉnh sẽ chỉ đạo các sở, ngành, địa phương và các đơn vị có liên quan tổ chức thực hiện Nghị quyết đảm bảo hiệu quả, mục tiêu đề ra.
Thời gian dự kiến trình thông qua Nghị quyết vào kỳ họp thứ ..... Hội đồng nhân dân tỉnh khóa … năm 2019 (Thời gian cụ thể sẽ được Hội đồng nhân dân tỉnh quy định).

Trên đây là Tờ trình kính đề nghị ban hành Nghị Quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh phê chuẩn Đề án “Quản lý giáo dục thông minh trên địa bàn tỉnh Bà Rịa-Vũng Tàu”. 
Ủy ban nhân dân tỉnh tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.
(Xin gửi kèm theo dự thảo Nghị quyết Hội đồng nhân dân tỉnh).

Nơi nhận:








- Ban thường vụ Tỉnh ủy (kính trình);

- Hội đồng nhân dân tỉnh (kính trình);

- Chủ tịch và các PCT.UBND tỉnh;

- Ban VHXH-HĐND tỉnh;

- Ban Pháp chế HĐND tỉnh;

- Ban Kinh tế ngân sách HĐND tỉnh;

- Văn phòng UBND tỉnh;

- Các sở: GDĐT, TC, KHĐT, LĐTBXH, YT, TP;

- Lưu: VT-VX3

DỰ THẢO





TM. UỶ BAN NHÂN DÂN


KT.CHỦ TỊCH


PHÓ CHỦ TỊCH 






































Nguyễn Thanh Giang
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